

Бугакова Екатерина Алексеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Основные причины и порядок лишения родительских прав

Аннотация. В статье рассмотрены правовые проблемы, связанные с институтом семейного права в РФ. Особое внимание уделено правовым проблемам, возникающим иногда в нашей стране при лишении родительских прав на основе требований современного семейного законодательства и применении его при вынесении судебных решений по этому вопросу.

Ключевые слова: ребенок, родительские права, суд, опека и попечительство, алименты.

Каждый ребенок имеет неотъемлемое право на родительскую заботу и воспитание в семейной обстановке. Это фундаментальное положение закреплено в международном акте Конвенции ООН о правах ребенка [1]. Этот документ подчеркивает необходимость для детей знать своих родителей и получать их защиту. Государственная власть обязана гарантировать устойчивую биосоциальную и законную связь между ребенком и его семьей, а также признает семейные узы как важный элемент защиты личной идентичности ребенка. Конвенция утверждает, что родители обладают правами и обязанностями в воспитании своих детей. Однако, государство не может игнорировать случаи, когда права ребенка подвергаются ущемлению со стороны родителей. Согласно Конвенции, страны-участницы обязаны защищать право ребенка на жизнь с родителями, если это не противоречит их собственным интересам, исключая ситуации, когда разлучение является необходимым в интересах самого ребенка. Принудительное разъединение ребенка с

родителями может быть осуществлено только в случае лишения родительских прав [2, с. 3].

В таких ситуациях, когда речь идет о лишении родительских прав, государство руководствуется исключительно интересами ребенка, что отражает глубинную заботу о его благополучии. Необходимо понимать, что этот процесс не является формальностью, а представляет собой серьезный шаг, требующий тщательного рассмотрения всех обстоятельств. Родительские права могут быть прекращены только в случае, если поведение родителей несет реальную угрозу жизни или здоровью ребенка, или же если они систематически уклоняются от выполнения своих обязанностей. Таким образом, государство, действуя в рамках закона, стремится обеспечить защиту прав и интересов ребенка, не допуская при этом произвольного вмешательства в семейные отношения без весомых оснований.

Основополагающий документ России – Конституция, встает на защиту прав детей, устанавливая четкую ответственность родителей за их воспитание, что отражено в части второй 38-й статьи. Родители обязаны заботиться о своих детях, что является не только личным стремлением родителей, но и вопросом, который затрагивает интересы общества и государства [3, с. 163].

В 63-й статье Семейного кодекса РФ детализированы ключевые аспекты, касающиеся внимания родителей к своим детям: от их физического здоровья до духовного и морального развития. К тому же, чтобы обеспечить исполнение этих обязательств, предусмотрена и юридическая ответственность родителей за их невыполнение, которая касается отсутствия или неадекватной заботы о развитии детей на всех уровнях: физическом, психологическом, духовном и моральном [4, с. 36].

Права родителей не должны противоречить благополучию их детей. Забота о детях должна быть ключевым элементом в действиях родителей. При исполнении своих полномочий родители не имеют права нанести ущерб физическому здоровью, эмоциональному благополучию или моральному развитию ребенка. Недопустимы применение таких методов воспитания, как жестокое обращение, оскорбления, эксплуатация или принижение достоинства ребенка. Право родителей реализуется на

благо и в интересах их детей, и должно быть направлено на то, чтобы дети занимались тем, что им действительно интересно, а не только по желанию родителей [4, с. 47].

Институт лишения родительских прав создан исключительно для обеспечения защиты прав и интересов детей до 18 лет, представляя собой последний штамп в защите детей от собственных родителей. В статье 69 Семейного кодекса Российской Федерации детально описан полный список оснований, по которым родители могут быть лишены своих родительских обязанностей [5, с. 18]:

1. Уклонение родителей от выполнения своих обязательств, включая намеренное уклонение в выплате алиментов, становится всё более распространённым основанием для лишения родительских прав. Такое поведение может проявляться в отсутствии внимания к моральному и физическому развитию детей, их образованию и подготовке к трудовой деятельности, которая была бы полезна для общества. При рассмотрении дела о намеренном уклонении от выплаты алиментов, необходимо учитывать толкование этого термина, принятое в уголовной теории, и практику применения первой части статьи 157 Уголовного кодекса РФ. Уклонение родителей может включать в себя не только открытый отказ от выплаты алиментов, которые были установлены судом, но и попытки скрыть реальный доход, смену рабочего места или проживания с целью избежать удержаний в соответствии с исполнительным листом, отказ от трудовой деятельности и другие действия, которые указывают на намеренное уклонение от выплаты алиментов. Суд должен принимать решение о злостности уклонения от выплаты алиментов в каждом отдельном случае, учитывая продолжительность невыплаты и все другие факторы, связанные с делом.

2. Отказ от воспитания собственного ребенка, находящегося в родильном отделении, других медицинских учреждениях, учебных заведениях или местах социального обеспечения, без веских причин, является неприемлемым. В большинстве случаев такие ситуации связаны с отказом матерей от новорожденных в родильных домах. Причины, которые могут быть признаны уважительными для оставления ребенка в медицинских, образовательных и других учреждениях, включают инвалидность родителей, сложные жизненные обстоятельства и прочие объективно существующие препятствия.

3. Неправомерное использование родительских полномочий. Термин «неправомерное использование родительских полномочий» обозначает ситуацию, когда родители применяют свои права таким образом, что это наносит вред интересам их детей. Это может проявляться в различных формах, включая препятствование образовательному процессу ребенка, принуждение к бродяжничеству, кражам, занятию проституцией, употреблению алкоголя или наркотиков и прочих подобных деяниях.

4. Недопустимое обращение с детьми, включая физическое или психологическое насилие, а также угрозы их половой неприкосновенности;

5. Наличие хронической алкогольной или наркотической зависимости;

6. Преднамеренное совершение преступлений против жизни или здоровья собственных детей, другого родителя, супруга, даже если он не является родителем детей, или против жизни и здоровья других членов семьи [5, с. 182].

Если родители не в состоянии выполнять свои родительские обязанности из-за обстоятельств, не указанных в законодательстве, таких как болезнь или другие не зависящие от них факторы (например, психическое заболевание или тяжелое материальное положение), то в соответствии с толкованием Верховного суда, непростое материальное положение семьи не может служить основанием для лишения родительских прав, если родители бережливо относятся к своим обязанностям, заботятся о своих детях и создают для них условия, которые возможно в рамках имеющихся ресурсов.

В ситуациях, когда жизнь или здоровье ребёнка подвергаются реальной опасности, что может стать основанием для его временного или постоянного удаления из семьи, под угрозой понимается «ситуация, которая явно указывает на вероятность негативных последствий для ребёнка, включая смерть или ущерб физическому или психическому здоровью, вызванный действиями или бездействием родителей». Такие негативные последствия могут быть связаны с отсутствием должного ухода за ребёнком, который должен соответствовать его возрасту и здоровью, например, когда родители не обеспечивают малыша водой, пищей, безопасным местом для сна, или не ухаживают за грудным ребёнком, оставляя его без

присмотра на протяжении длительного времени. «Оценка уровня и характера опасности должна проводиться в каждом отдельном случае, с учетом возраста и здоровья ребёнка, а также других специфических обстоятельств», – указывается в документе. В таких ситуациях необходима помощь социальным службам, в то время как лишение родительских прав по таким основаниям считается неправомерным и незаконным.

Не требуется наличие всех условий, указанных в статье 69 Уголовного кодекса Российской Федерации, для принятия решения о лишении родительских прав. Вполне достаточно доказать существование хотя бы одного из перечисленных фактов. В реальности наблюдается разнообразие комбинаций этих обстоятельств. Лишение родительских прав допускается исключительно в отношении конкретного ребенка, если присутствуют основания, предусмотренные законом.

Лишение родительских прав регулируется в соответствии со статьей 70 Семейного кодекса Российской Федерации. Семейного кодекса Российской Федерации соответствующие дела рассматриваются по тем правилам, которые предусмотрены для искового производства. То есть применяются общие правила, содержащиеся в Гражданском процессуальном кодексе Российской Федерации, с некоторыми исключениями.

Во-первых, существует определённый список лиц, имеющих право инициировать процесс лишения родительских прав. Этот список указан в второй части первого пункта 70-й статьи Гражданского кодекса РФ и включает в себя следующих лиц:

- любой из родителей, независимо от того, с ребёнком он проживает или нет;
- те, кто временно или постоянно замещает родителей: усыновители, опекуны, попечители, приемные родители;
- прокурор;
- государственные и общественные органы и учреждения, ответственные за защиту прав несовершеннолетних.

К ним относятся органы опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних, учреждения для детей-сирот и другие подобные организации.

Во-вторых, в процессе разбирательства вопросов о лишении родительских прав присутствует расширенный круг участников. Ключевую роль играет прокурор, который гарантирует защиту и соблюдение прав и законных интересов ребенка. Он также является покровителем интересов общества и государства в данном процессе. Прокурор может принять участие в деле о лишении родительских прав в двух формах:

- 1) инициирование процесса через подачу иска;
- 2) вступление в процесс, который был начат по инициативе других лиц.

В процессе судебного разбирательства, где речь идет о возможном лишении родительских прав, прокурор, подавший иск о таком лишении, действует в качестве истца, пользуясь соответствующими правами и исполняя соответствующие обязанности. Кроме того, обязательной фигурой в этом процессе является орган опеки и попечительства, который выполняет аналогичные функции и участвует в деле наравне с прокурором. Согласно статье 47 Гражданского процессуального кодекса РФ, орган опеки и попечительства предоставляет экспертное мнение по существу дела, действуя в качестве государственного органа, а не третье лица.

Первая проблема возникает, когда суды иногда принимают решения о лишении родительских прав без достаточного количества весомых доказательств, что приводит к отмене таких решений в вышестоящих инстанциях. Такие ситуации не должны иметь места. Думается, что дела, связанные с такими сложными вопросами, должны быть в ведении судей с обширным опытом, а не чиновников.

Вторая проблема, которая требует внимания, становится подача необоснованных исков со стороны органов опеки и попечительства. Согласно пункту 2 статьи 78 Конституционного закона Российской Федерации о защите прав детей, эти органы обязаны провести тщательное исследование условий проживания ребенка и потенциальных опекунов, а также предоставить суду соответствующий акт и заключение, обосновывающее решение по делу. Однако часто наблюдается, что эти органы не выполняют эту процедуру должным образом или вовсе ее пропускают. Основной недостаток при этом заключается в том, что суды в подавляющем большинстве случаев удовлетворяют иски, поданные органами опеки и попечительства или прокуратурой. Суды опираются на предполагаемую высокую

квалификацию и точность в исполнении обязанностей этих органов, что, как правило, не всегда соответствует действительности. Прежде всего, на сотрудников органов опеки и попечительства возложены обширные обязанности, включая проведение обследования условий жизни ребенка и представление суду актуальных документов и заключений. К сожалению, как показывает практика, эти органы часто предоставляют судам документы, не соответствующие требованиям принятых заключений, что фиксируется не редко и в решениях судов по всей России.

Одним из основных недостатков заключений о лишении родительских прав, выдаваемых органами опеки и попечительства, является недостаточная обоснованность принятых решений. Часто в таких документах делается акцент на банальных выводах, связанных с условиями проживания детей в семье и в то же время, не отражается реальное состояние отношений между родителями и детьми.

Кроме того, в заключениях часто отсутствуют сведения о ситуациях, указывающих на наличие угрозы для здоровья и жизни ребенка. Одно из наиболее очевидных просчетов – это отказ в рассмотрении исков о лишении родительских прав, подавшихся самими несовершеннолетними, поскольку закон не включает их в список лиц, имеющих право на подачу исков, как это указано в пункте 1 статьи 70 Свода законов РФ.

В соответствии с пунктом 2 статьи 56 Семейного кодекса Российской Федерации, каждый ребенок обладает правом на защиту от злоупотреблений со стороны своих родителей или лиц, замещающих их. Если права и законные интересы ребенка оказываются под угрозой, в том числе в случае неисполнения или некачественного исполнения родителями их обязанностей по воспитанию и образованию, или в случае злоупотребления родительскими правами, то суд должен принимать решение о лишении виновников родительских прав, но с особой осторожностью. Суд обязан тщательно и всесторонне изучать предоставленные доказательства, точно и объективно определить, какие факты имеют значение для разбирательства дела, а какие нет и установить, существуют ли эти факты на самом деле и каковы правовые последствия и взаимоотношения сторон могут быть после принятого судебного решения. Таким образом, только суд должен оценивать, стоит

ли удовлетворить иск или нет. Следует осознавать, что каждый случай лишения родительских прав уникален и требует персонализированного подхода и тщательного анализа [7, с.15].

В наше время судебная система допускает значительное количество ошибок, как в области процедуры и права при рассмотрении и решении дел такого рода, так и в области материального права. Это негативно отражается на различных аспектах общественных отношений, которые переживают глубокие социально-экономические изменения. Следовательно, законодательное и правоприменительное урегулирование вопросов, связанных с лишением родительских прав в нашей стране, является сложным и актуальным как для научного исследования, так и для дальнейшего совершенствования их в рамках гражданского и гражданско-процессуального права.

Лишение родительских прав – это строгая мера, применяемая судом к родителям, когда они нарушают семейное законодательство или совершают умышленные преступления, наносящие вред жизни и здоровью своих детей.

Некоторые специалисты в области процессуального права ведут дебаты о том, в какую категорию следует отнести процессы по лишению родительских прав. Одна часть экспертов утверждает, что такие дела следует классифицировать как исковое судопроизводство. В ходе рассмотрения подобных случаев суд должен выявить юридическую истину, что характерно для дел особого производства, и принять решение о праве в соответствии с процедурой искового производства.

Есть и другая точка зрения, которую разделяют некоторые юристы-процессуалисты, полагающие, что вопросы, связанные с лишением родительских прав, требуют специального судопроизводства. П.Н. Мардахаева подчеркивает, что в этих случаях не стоит речь о спорах о праве, а речь идет о применении правовой меры к родителю, который не выполняет свои обязательства, и это не касается восстановления нарушенного или оспоренного права, а скорее о наложении санкции за невыполнение родительских обязанностей [8, с. 110].

Изучив статьи 23, 24, 28 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, можно указать на то, что проблематика определения судебной компетенции в случаях лишения родительских прав остаётся неясной.

Следовательно, законодателю целесообразно более четко прописать правила альтернативной юрисдикции и предоставить истцу возможность обращаться в суд как по своему месту жительства, так и по месту проживания ответчика [9, с. 52].

В современной законодательной базе, касающейся семейных отношений, отсутствуют положения, которые бы обязывали при принятии решения о лишении родительских прав учитывать возможность компенсации как морального ущерба, нанесенного здоровью ребенка из-за отсутствия заботы со стороны родителей, так и материальных потерь. Существующие правовые нормы несправедливы, поскольку права ребенка, пострадавшего от неисполнения родительских обязанностей, остаются без возмещения.

Участие всех заинтересованных сторон в процессе является ключевым аспектом для обеспечения эффективности судебных разбирательств, особенно в случаях, связанных с лишением родительских прав. Это также служит гарантией защиты прав лиц, вовлеченных в семейные отношения. Судебный орган получает возможность оценить природу взаимодействия между участниками и, исходя из представленных доказательств, принять объективное и справедливое решение по делу.

В настоящее время в резолютивной части судебного акта, касающегося лишения родительских прав, отсутствует четкая информация о том, кому будет передан ребенок для дальнейшего воспитания. Важно заполнить этот пробел, уточнив, что ребенок будет находиться под опекой соответствующих органов или передан другому из родителей. На практике часто встречаются ситуации, когда дети оказываются без надзора и попечения.

Некоторые ученые признают, что суды перегружены делами о разводах, связанных с лишением родительских прав. Одним из возможных путей решения этой сложности является внедрение специализированных семейных судов. В таких государствах, как Австрия, Бельгия, Италия и Австралия, уже функционируют установленные механизмы для урегулирования семейных конфликтов через семейные суды. При разработке законодательства необходимо учесть опыт других стран и добавить в Федеральный конституционный закон «О судебной системе

Российской Федерации» отдельную статью «Семейный суд». Лишение родительских прав является исключительной мерой ответственности в семейном праве. Законодательство, регулирующее лишение родительских прав, интенсивно развивается. Суды должны понимать, что при разрешении дел о лишении родительских прав применение данной процедуры должно быть направлено, прежде всего, на защиту интересов ребенка и осуществляться с наименьшим ущербом.

Таким образом, на сегодняшний день вопросы, касающиеся лишения родительских прав, остаются недостаточно проработанными. Процессуальные ошибки, которые происходят в процессе судебного разбирательства по делам о лишении родительских прав, объясняются не иначе, как отсутствием должного внимания к уникальным особенностям таких видов дел. Это подчеркивает важность повышения уровня профессионализма среди судей и необходимости создания специальных «семейных» судов.

Литература

1. Конституция Российской Федерации: Основной закон от 12 декабря 1993 г. (ред. от 1 июля 2020 г.) / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/

2. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_9959/

3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/

4. «Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации» от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 26.10.2024) / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_39570/

5. Белорыбкина А.О. Основные практические проблемы лишения родительских прав // Новый юридический вестник. – 2021. № 8 (32). С. 22-24.

6. Бабердина А.А. Актуальные проблемы, связанные с процессуальными особенностями лишения родительских прав // Нацразвитие. Наука и образование. – 2022. № 2(5). С. 18-20.

7. Левина А.В. Основания и порядок лишения родительских прав / Сборник статей Международного научно-исследовательского конкурса «Молодые исследователи – современной науке» / Петрозаводск, 17 декабря 2023 года. – Петрозаводск: Международный центр научного партнерства «Новая Наука», 2023. – С. 179-186.

8. Семейное право: учебник для вузов / Е.А. Чефранова [и др.]; под редакцией Е.А. Чефрановой. – 6-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2024. 354 с.

9. Черкасова Е.В. Основание, порядок и правовые последствия лишения родительских прав // Новый юридический вестник. – 2023. № 2 (41). С. 39-42.

@ Бюллетень магистранта 2025 № 1